Řešené příklady a úkoly
1) Pro sledovanou ekonomiku byly zjištěny následující údaje: vytvořený hrubý domácí produkt: 3 000 mil.Kč; potencionální produkt: 3 200 mil. Kč; důchodová sazba daně: 15%; autonomní daně: 200 mil. Kč; transferové platby vlády: 680 mil. Kč; vládní nákupy statků a služeb: 400 mil. Kč. Zjistěte:

a) saldo skutečného rozpočtu

b) saldo strukturálního rozpočtu

c) saldo cyklického rozpočtu

Řešení

a) – saldo skutečného rozpočtu zjistíme tak, že vypočítáme skutečně vybrané daně (autonomní daně a sazba důchodové daně násobená skutečně vytvořeným produktem) a odečteme od nich celkové výdaje vlády ( vládní nákupy statků a služeb a vládní transferové platby)
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b) – saldo strukturálního rozpočtu zjistíme tak, že spočítáme hypotetické příjmy, které by vláda dosahovala, kdyby se produkt nacházel na své potencionální úrovni (autonomní daně + sazba důchodové daně násobená potencionálním produktem) a odečteme od nich celkové výdaje vlády (vládní nákupy statků a služeb a vládní transferové platby)
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c) – saldo cyklického rozpočtu vypočítáme ze známého vztahu, který říká, že saldo skutečného rozpočtu se rovná součtu sald  strukturálního a cyklického rozpočtu
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2) Rovnovážný produkt sledované třísektorové ekonomiky díky mixu fiskálních opatření vzrostl o 280 mil. Kč. Tento nárůst byl způsoben současným zvýšením autonomních daní o 50 mil. Kč, zvýšením vládních nákupů o 75 mil. Kč a změnou transferových plateb. Mezní sklon ke spotřebě je 0,7 a sazba důchodové daně je 0,1. Vypočítejte jak vláda změnila transferové platby (předpokládáme model důchod-výdaje).

Řešení

- při řešení vyjdeme ze známého vzorečku pro výpočet rovnovážného produktu v třísektorové ekonomice, který upravíme pro změny veličin
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3) Opravte schéma keynesiánského transmisního mechanismu, který následuje poté, co centrální banka zvýšila množství peněz v ekonomice. Každý krok zakreslete do samostatného grafu.
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Řešení:

- zvýšení peněžní zásoby se projeví na trhu peněz, kde křivka nabídky peněz je vertikální, křivka poptávky po penězích je klesající, na horizontální ose měříme množství peněz v ekonomice, na vertikální ose měříme úrokovou míru. Zvýšení peněžní zásoby posune křivku nabídky peněz doprava a v důsledku toho klesne úroková míra.


[image: image6]
- pokles úrokové míry zakreslíme do grafu poptávky po investicích, kde na horizontální ose měříme investice, na vertikální ose úrokovou míru, křivka poptávky po investicích je klesající. Pokles  úrokové míry vede k posunu dolů po křivce poptávky po investicích – investice se zvyšují.

[image: image7]
- investice jsou součástí agregátní poptávky, proto se zvyšuje agregátní poptávka. V modelu AD-AS měříme na horizontální ose reálný produkt a na vertikální ose cenovou hladinu. Krátkodobá keynesiánská křivka agregátní nabídky je pozitivně rostoucí. Zvýšení agregátní poptávky – posun křivky AD doprava – vede k růstu reálného produktu a také k růstu cenové hladiny. ( v případě extrémní keynesiánské křivky AS by došlo k růstu reálného produktu a cenová hladina by se nezměnila).

- - 
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- správné schéma by tedy mělo vypadat
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